泉州七中2022届  暑假生物  练习——植物的激素调节
1、 选择题。

1.下列与生长素相关的实验的叙述，正确的是（    ）

A．探究生长素对不同器官的影响时，需用不同浓度的生长素处理不同的器官

B．探究生长素对植物茎的作用时，不需要设置不含生长素的对照组

C．探究生长素的极性运输时只需设置一组形态学上端琼脂块含生长素的实验

D．探究生长素促进插条生根的最适浓度时，进行预实验的目的不是减小误差
2．棉花幼果获得光合产物不足会导致其脱落。为研究某种外源激素对棉花光合产物调配的影响，某研究小组选择生长整齐的健壮植株，按图1步骤进行实验，激素处理方式和实验结果如图2所示（上述处理不影响叶片光合与呼吸强度）。对该实验的叙述不正确的是（）
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A．该实验的因变量是放射性物质在果实和叶片中的相对含量

B．根据该实验的三组处理结果推测，B组幼果的脱落率最低

C．若本实验所用激素与生长素具有协同促进植株增高的作用，则该激素可能是赤霉素

D．若增设D组，用激素处理叶片，则幼铃的放射性比B组更低
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3．某校生物小组把一个胚芽鞘尖端放在一块琼脂块上，琼脂块的中央被云母片隔开，同时被一个纸盒罩住，纸盒的一侧开口，有单侧光照（如图甲所示）。经过以下三种方法处理一段时间:仅纸盒转动、仅胚芽鞘尖端及琼脂块转动、整个装置同时转动，然后分别把A、B所示琼脂块放在三个切去尖端的胚芽鞘的切口上（如图乙）。胚芽鞘的生长状况分别为（    ）

A．直立生长、向右弯曲生长、向右弯曲生长

B．向左弯曲生长、直立生长、向右弯曲生长

C．向左弯曲生长、向右弯曲生长、直立生长

D．向右弯曲生长、直立生长、向右弯曲生长

4．图1表示不同植物生长单位长度所需时间与生长素浓度的关系，图2为不同浓度的生长素对植物生长的影响曲线。下列叙述错误的是(   )
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A．图1和图2中曲线的变化情况都能够反映生长素的作用具有两重性

B．图1中Ⅰ、Ⅱ的最低点和图2中H点对应的生长素浓度均为促进相应植物生长的最适浓度

C．若图1中的a点对应的生长素浓度为图2中的m，则b点对应的生长素浓度大于e

D．若图1中的c点对应的生长素浓度为图2中的m，则d点对应的生长素浓度应大于g小于2m

5．下列有关植物激素及其类似物生理功能的叙述，错误的是（　　）

A．乙烯是植物产生的一种气体激素，可促进果实的发育和成熟

B．用一定浓度的赤霉素处理大麻植株，可提高大麻纤维的产量

C．用一定浓度的生长素类似物处理未授粉的番茄雌蕊，可获得无子番茄

D．脱落酸和细胞分裂素具有拮抗作用，两者共同参与调节植物的生长和发育

 6．独脚金内酯是近年发现的新型植物激素。为研究独脚金内酯在向光性反应中的作用，研究人员以正常生长状态下的水稻幼苗为材料，设置四组试验(如图)，A组不做处理，B组施加一定浓度的独脚金内酯类似物GR24，C组用生长素类似物NAA处理，D组用GR24+NAA处理。四组均进行同样强度的单侧光照射，一段时间后测量茎的弯曲角度(如图)。下列叙述错误的是（   ）

[image: image6.png]Iigh)

o TEEAA



A．实验结果说明GR24能减弱植株的向光性反应

B．GR24的作用可能是影响生长素相关基因的表达

C．实验结果说明独脚金内酯的作用具有两重性

D．GR24可能通过影响生长素的运输影响向光性反应
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7．图中甲、乙为两个含生长素的琼脂块,①②③④⑤⑥⑦为空白琼脂块,假设甲、乙中的生长素含量和图3、图4中胚芽鞘尖端所产生的生长素的量相同，若一段时间后①②③④⑤⑥⑦中的生长素含量分别为a、b、c、d、e、f、g,下列分析正确的是（   ）

A．c>f=d>a=b=e=g

B．f>a>d=e>b=g>c

C．c>a=f>d=e>b=g

D．f>a=b=d=e>g>c

8．种子萌发的过程中，在赤霉素的诱导下，胚乳的糊粉层中会大量合成α－淀粉酶，此过程会受到脱落酸的抑制。下列相关叙述正确的是(　　)

A．在种子萌发的过程中这两种激素是拮抗关系 B．赤霉素与生长素作用机理相同，可以互相代替

C．赤霉素能够直接催化胚乳中淀粉的水解     D．在保存种子的过程中应尽量降低脱落酸含量

9．赤霉素（GA）对植物生长发育有重要调控作用。目前，对GA促进茎伸长的信号转导途径已有深入了解。科学家通过分析研究水稻矮化突变体获得了第一个GA受体，叫做GID1蛋白。它定位于细胞核中，GA一旦与GID1结合，就会启动GID1与蛋白降解复合体SCF的相互作用而活化SCF，后者降解信号转导网络中的重要枢纽DELLA蛋白，使GA能够完成促进茎伸长的反应。下列有关叙述正确的是（    ）

A．GA由色氨酸经过一系列反应转变而成，不能直接参与细胞代谢

B．GA化学本质不是蛋白质，所以GA的生物合成不受基因组控制

C．GID1蛋白在核糖体上合成，经内质网和高尔基体加工后分泌

D．GA主要在未成熟的种子等部位合成，可促进种子萌发和果实发育

2、 非选择题。

10．阅读以下材料回答问题。

材料1：温特等人通过实验方法测得玉米胚芽鞘生长素的侧向再分配如图所示。
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材料2：有学者利用气相—质谱等物理化学法测得向日葵下胚轴、绿色萝卜下胚轴和黄化燕麦胚芽鞘的生长素分布如下表所示。用同样方法还测得萝卜下胚轴的萝卜宁、向日葵下胚轴的黄质醛等物质向光侧多于背光侧。向日葵、萝卜和燕麦向光性器官的IAA分布

	器官
	实验数
	IAA分布/%
	测定方法

	
	
	向光一侧
	背光一侧
	黑暗处理
	

	绿色向日

葵下胚轴
	3
	51
	49
	48
	分子荧光法

	
	5
	50.5
	49.5
	50
	免疫法

	绿色萝卜

下胚轴
	3
	51
	49
	45
	电子俘获

检测法

	黄色燕麦

胚芽鞘
	3
	49.5
	50.5
	50
	电子俘获

检测法


(1)材料1说明，生长素受到单侧光照射后的分布规律是____________________________，由于生长素有________     的作用，所以胚芽鞘向光生长。

(2)材料2的黑暗处理起什么作用？____________。材料2是否支持材料1的观点？____________，原因是___________________________________________________                   。

(3)材料2的学者对植物向光性的解释应该是_____________________________                        。
11．作为五大类植物激素之一的乙烯虽然结构简单，但在植物的生长发育和果实的成熟中都具有重要的作用。乙烯与其他植物激素间存在着广泛的联系，请回答下列问题：

（1）除了乙烯外，植物体内还有多种激素，其中细胞分裂素的主要合成部位是________，它的主要作用是________________。

（2）研究发现，许多乙烯不敏感突变体在其根部还存在着生长素合成和转运的异常。进一步研究发现这是因为某些植物的体内有WEI2和WE17基因，它们分别能够编码邻氨基苯甲酸合成酶的α和β亚基，该酶催化的反应如下图。乙烯能够激活这两个基因的表达。
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①该酶的活性会受到色氨酸含量的强烈影响，这种调节方式被称为________    调节。

②乙烯激活相关基因表达后，可推测植物体内________（激素）含量上升，你做出该推测的理由是_______________________________________________________________________________      。

（3）茉莉酸是后来发现的另一种植物激素，它与乙烯之间同样存在着复杂的联系。人们种植烟草时发现它们在受到尖镰孢菌这种真菌感染时，会出现叶片褪色变黄的症状。研究者发现茉莉酸和乙烯都能够帮助植物抵抗真菌感染，推测两者会表现出协同作用。现有生理状态基本相同的烟草幼苗、尖镰孢菌、适宜浓度的茉莉酸液、适宜浓度的乙烯利液、蒸馏水、实验需要的其他器材等，请写出探究这一推测是否成立的实验思路____                                                                                  _                                                                                         。 
（4）通过以上分析，说明在植物的生长发育和适应环境变化的过程中，各种激素____________________；这在根本上是___________________      的结果。

12．苜蓿是多年生草本植物，是当今世界上分布最广，栽培面积最大的牧草。苜蓿的秋眠性（寒冷条件下，某些品种会通过休眠来降低代谢强度，减缓生长速率，以度过逆境）是决定其合理引种和选择栽培地的首要指标。科研人员以苜蓿为实验材料进行了如下实验。
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（1）现有甲、乙、丙三个品种，从中分别选择相同数量的_______________________的苜蓿植株移植于花盆中。实验设置8h／d（小时／天）、12h／d、16h／d光照处理，每个处理重复6组，其他条件相同且适宜，处理35天后测定相关指标。（2）测定各组植株的株高，结果如表所示。
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	8h
	12h
	16h

	甲
	4
	52
	89

	乙
	28
	53
	91

	丙
	50
	53
	91


从表中数据可知，______________日照条件适宜苜蓿生长；野外生长时，短日照往往伴随寒冷等不利条件，其中______________品种最可能存活下来。
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（3）测定各组植株光敏色素含量和不同激素的比值，结果如图1、图2所示。

①植物体中IAA和GA3（赤霉素）的主要作用是____________细胞伸长，ABA（脱落酸）的主要作用是____________细胞分裂。在一定范围内，图2中两对激素的比值较大时会____________植物生长。

②结合上述实验结果推测，某些品种的苜蓿可以在短日照寒冷条件下生存的原因是光照作为信号被光敏色素捕捉，使光敏色素含量____________，并影响了_______________________，进而使代谢强度___________。

（4）上述实验的目的是通过研究____________________________________，为苜蓿的合理引种与栽培提供理论指导。

植物的激素调节参考答案
1．D 【详解】A、探究生长素对不同器官的影响时，需要用相同浓度的生长素处理不同的器官，A错误；

B、探究生长素对植物茎的作用时，需要设置不含生长素的对照组，B错误；

C、探究生长素的极性运输时还需要设置一组下端琼脂块含有生长素的实验，C错误；

D、“预实验”可以检验实验设计的科学性和可行性，减少因设计的盲目性而造成的浪费，而不是减少实验误差，D正确。

2．B 【详解】A、该实验的自变量是激素处理的部位，因变量是放射性物质在果实和叶片中的相对含量，A正确；B、棉花幼果获得光合产物不足会导致其脱落，由图可知，C组幼铃放射性较高，说明其脱落率最低，B错误；C、由于生长素和赤霉素均促进生长，故若本实验所用激素与生长素具有协同促进植株增高的作用，则该激素可能是赤霉素，C正确；D、由实验可推测，光合产物可向该激素含量高的器官分配。若用激素处理叶片，叶片有机物输出明显较少，且会小于B组，因而幼铃的放射性强度百分比由高到低依次为C>A>B>D，D正确。

3．D【详解】

仅纸盒转动时，胚芽鞘始终只有右侧受到单侧光照射，所以A所含的生长素浓度高于B，乙中胚芽鞘向右弯曲生长；仅胚芽鞘尖端及琼脂块转动时，相当于胚芽鞘的每一侧都均匀受光，所以A所含的生长素浓度等于B，乙中胚芽鞘直立生长；整个装置同时转动时，始终是靠开口的一侧受到单侧光，所以A所含的生长素浓度高于B，乙中胚芽鞘向右弯曲生长。

4．D【详解】依分析可知，图1和图2中曲线的变化情况都能够反映生长素的作用具有两重性，A正确；图1中I、Ⅱ的最低点代表植物生长单位长度所需时间最短，H点对应的生长素促进作用最强，因此均为促进相应植物生长的最适浓度，B正确；若图1中的a点对应的生长素浓度为图2中的m，则b点对应的生长素浓度应大于a，对应图2应大于m，且b点在图1的作用表现为抑制作用，对应图2应大于e，因此b点对应的生长素浓度大于e，C正确；若图1中的c点对应的生长素浓度为图2中的m，因d点对应的生长素浓度大于c，对应图2应大于m，且c点在图1的作用表现为促进作用在加强，未达到最适浓度，对应图2应大于m小于g，D错误。

5．A【详解】

A、目前发现乙烯是植物产生的唯一一种气体激素，可以促进果实的成熟，但不能促进果实的发育，A错误；B、赤霉素能促进植物生长，用一定浓度的赤霉素处理大麻植株，可提高大麻纤维的产量，B 正确；

C、生长素类似物能促进果实发育，用一定浓度的生长素类似物处理未授粉的番茄雌蕊，可获得无子番茄，C正确；D、脱落酸能抑制细胞分裂，细胞分裂素能促进细胞分裂，二者具有拮抗作用，两者共同参与调节植物的生长和发育，D正确。

 6．C
【详解】B组与A组相比，可知施加GR24后，植物的向光弯曲程度减弱，D组与C组相比，施加GR24+NAA处理比只施加NAA的弯曲程度弱，因此说明GR24能减弱植株的向光性反应，故A正确；C组与A组相比，施加了NAA，植物的向光弯曲程度变大，由此可推知，在一定范围内，生长素（生长素类似物）浓度增大，向光性表现越明显。B组与A组相比，施加GR24后，弯曲程度减弱，则可能是植株的生长素浓度降低，而GR24可能是影响生长素相关基因的表达，减少生长素的合成，故B正确；两重性指的是植物激素在低浓度、高浓度下的作用效果成拮抗作用，而本题并没有涉及到用不同GR24浓度处理植株，故C错误；施加GR24后，弯曲程度减弱，可能是GR24会减弱生长素在顶端的横向运输，使得向光侧和背光侧浓度差减小，这样两侧的生长速度差值变小，则弯曲程度减弱，故D正确。

7．D

【详解】分析图1可知：由于含生长素（IAA）的琼脂块不感光，且正中央插入生长素不能透过的云母片，生长素无法横向运输，所以a、b中生长素量相等。

分析图2可知：由于生长素只能由形态学上端向形态学下端运输，所以c中没有生长素。

分析图4可知：胚芽鞘的尖端部位感受单侧光的刺激，单侧光能引起生长素的横向运输，横向运输发生在尖端。因此，在感受单侧光刺激的情况下，尖端生长素横向运输，再向下极性运输，导致胚芽鞘下的琼脂块生长素分布不均匀，f多，g少；但图3中胚芽鞘正中央插入生长素不能透过的云母片，生长素无法横向运输，所以d、e中生长素量相等。

因此，一段时间后，①②③④⑤⑥⑦琼脂块中所含生长素含量为：f>a=b=d=e>g>c。故选D。

8．A【详解】

本题考查植物的激素调节，要求考生识记并理解各种植物激素的功能，能利用所学知识解读题干信息，判断出赤霉素能促进种子萌发，而脱落酸会抑制种子萌发，进而分析、判断各选项。

根据题意，种子萌发的过程中，在赤霉素的诱导下，胚乳的糊粉层中会大量合成α－淀粉酶，此过程会受到脱落酸的抑制，说明赤霉素能促进种子萌发，而脱落酸能抑制种子萌发，因此在种子萌发的过程中这两种激素是拮抗关系，A正确；赤霉素与生长素作用机理不同，两者不可以互相代替，B错误；从题意可知，赤霉素能诱导合成α－淀粉酶，α－淀粉酶直接催化胚乳中淀粉的水解，C错误；脱落酸能抑制种子萌发，因此在保存种子的过程中应尽量维持较高的脱落酸含量，D错误。

9．D【详解】

A、生长素是由色氨酸经过一系列反应转变而成，GA是双萜化合物，A错误；

B、GA化学本质不是蛋白质，但GA的合成需要酶的催化，故也受基因组控制，B错误；

C、由题干信息可知，GID1蛋白不属于分泌蛋白，不需要内质网和高尔基体加工后分泌，C错误；

D、GA主要在未成熟的种子等部位合成，可促进种子萌发和果实发育，D正确。

10．由向光侧向背光侧转移    促进生长    对照    不支持    用现代物理化学方法测得向光侧和背光侧的生长素含量基本相同    萝卜宁、黄质醛等物质可能是生长抑制剂，从而抑制了向光侧的生长    
【解析】本题考查植物生长素的发现、生长素的作用机理和应用，解题要点是对题干信息的提炼，对知识点的理解掌握和对数据的分析能力。

（1）材料1说明，生长素受到单侧光照射后的分布规律是，从胚芽鞘的尖端部位由向光一侧向背光的一侧横向运输．由于生长素有促进生长的作用，所以胚芽鞘表现出向光生长的特性。

（2）生物实验的原则之一是对照原则，材料2的黑暗处理起对照作用．由于材料2中显示的数据表明向光侧和背光侧的生长素含量基本相同，因而不支持材料l的观点．

（3）根据现代物理化学方法测得，向光侧和背光侧的生长素含量基本相同，但萝卜下胚轴的萝卜宁、向日葵下胚轴的黄质醛等物质向光侧多于背光侧，因此材料2的学者认为萝卜宁、黄质醛等物质可能是生长抑制剂，从而抑制了向光侧的生长，所以植物表现出向光性．

11．根尖    促进细胞分裂    （负）反馈    生长素    乙烯激活WEI2和WE17基因表达，合成邻氨基苯甲酸合成酶，促进色氨酸的合成，而色氨酸经一系列的反应转变为生长素    将生理状态基本相同的烟草幼苗随机均分为4组，编号为甲、乙、丙、丁，对四组烟草幼苗同时接种等量的尖镰孢菌，一段时间后，甲组幼苗喷施适量蒸馏水作对照，乙组幼苗喷施等量适宜浓度的茉莉酸液，丙组幼苗喷施等量适宜浓度的乙烯利液，丁组幼苗喷施等量适宜浓度的茉莉酸液+乙烯利液，相同且适宜条件下培养一段时间，观察4组幼苗的叶片情况    相互作用，共同调节    基因组在一定时间和空间上程序性表达    

【详解】（1）细胞分裂素的主要合成部位是根尖，它的主要作用是促进细胞分裂。

（2）①分析题图可知，邻氨基苯甲酸合成酶可以促进色氨酸的前体物质的合成，而高浓度的色氨酸会抑制邻氨基苯甲酸合成酶的活性，这种调节方式被称为（负）反馈调节。

②乙烯激活WEI2和WE17基因表达，合成邻氨基苯甲酸合成酶，促进色氨酸的合成，而色氨酸经一系列的反应转变为生长素，故生长素含量上升。

（3）分析题意可知：该实验目的是探究茉莉酸和乙烯是否表现出协同作用，自变量是是否有茉莉酸和乙烯，根据单一变量原则、等量原则和对照原则，设计实验思路如下：将生理状态基本相同的烟草幼苗随机均分为4组，编号为甲、乙、丙、丁，对四组烟草幼苗同时接种等量的尖镰孢菌，一段时间后，甲组幼苗喷施适量蒸馏水作对照，乙组幼苗喷施等量适宜浓度的茉莉酸液，丙组幼苗喷施等量适宜浓度的乙烯利液，丁组幼苗喷施等量适宜浓度的茉莉酸液+乙烯利液，相同且适宜条件下培养一段时间，观察4组幼苗的叶片情况。（4）在植物的生长发育过程中，激素调节只是植物生命活动调节的一部分，各种激素相互作用、共同调节植物的生长发育，这在根本上是基因组在一定时间和空间上程序性表达的结果。
12．状态良好、长势相同    16h／d    甲    促进    抑制    促进    增加    IAA与ABA、GA3与ABA的比值    降低    光照时间（日照时间长短）对三个不同品种苜蓿生长的影响及其机理    
【详解】（1）由于题述实验的自变量有两个，分别是苜蓿品种和每天光照处理时间，所以为了不影响实验结果，应选择状态良好、长势相同的苜蓿植株。（2）从表中数据可知，光照时间为16h／d时，苜蓿株高最大；根据题干信息“寒冷条件下，某些品种会通过休眠来降低代谢强度，减缓生长速率，以度过逆境”，短日照（8h／d）下植株越矮越容易度过不利条件，所以品种甲最可能存活下来。
（3）①植物体中IAA和GA3（赤霉素）的主要作用是促进细胞伸长，ABA（脱落酸）的主要作用是抑制细胞分裂。根据表中的数据，光照时间为16h／d时苜蓿株高最大，再结合图2中，日照条件为16h／d时对应的两对激素的比值较大，由此说明两对激素的比值较大时会促进植株生长。②由图1与图2可知，随着光照时间延长，光敏色素减少，IAA与ABA、GA3与ABA的比值均升高，推测光敏色素可以影响IAA与ABA、GA3与ABA的比值；结合图1可知，短日照时光敏色素含量较高，植株相对较矮，因此可推测，光照作为信号被光敏色素捕捉，使光敏色素含量增加，进而使代谢强度降低。
（4）题述实验研究的是光照时间（日照时间长短）对三个不同品种苜蓿生长的影响及其机理。



